

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# УЧИТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР И РЕСПУБЛИКАНСКОГО КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ПРОСВЕЩЕНИЯ, ВЫШЕЙ ШКОЛЫ И НАУЧНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ  
С 1 ЯНВАРЯ 1980 ГОДА  
№ 3 (310)  
8 января 1983 года  
СУББОТА  
ЦЕНА 3 коп.

Силы мира более могущественны, чем силы войны. Все зависит от их сплоченности и целеустремленности их действий.

Основываясь на анализе международной обстановки, государства, представленные на совещании Политического консультативного комитета, выдвигают альтернативу ядерной катастрофе и призывают к широкому международному сотрудничеству во имя сохранения цивилизации, жизни на земле.

[Из политической декларации государств — участников Варшавского Договора].

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ государств — участников Варшавского Договора

Высшие представители Народной Республики Болгарии, Национальной Народной Республики Германской Демократической Республики, Польской Народной Республики, Социалистической Республики Румыния, Союза Советских Социалистических Республик и Чехословацкой Социалистической Республики, собравшиеся в Праге 4—5 января 1983 г. на совещании Политического консультативного комитета, совместно рассмотрели в свете складывающегося сложного международного положения обстановку в Европе и обменялись мнениями по некоторым другим международным вопросам.

Руководствуясь сознанием высокой ответственности за сохранение и упрочение всеобщего мира и безопасности, за продолжение процесса разрядки напряженности, они считают необходимым заявить следующее.

### I.

В Московской (1978 г.) и Варшавской (1980 г.) декларациях Политического консультативного комитета государства, представленные на настоящем совещании, привлекли внимание всех стран и народов к возрастающей угрозе миру и необходимости противодействовать обострению международной обстановки. Сейчас они с озабоченностью отмечают, что в результате дальнейшей активизации агрессивных сил развития мировых событий приобретает еще более опасный характер.

Все настойчивее проявляют себя те круги, которые хотели бы поколебать единственно разумную основу отношений между государствами с различным общественным строем — мирное сосуществование. Озлобленный прогресс в оздоровлении международных отношений, который стал оказывать в 70-х годах воздействие на общее развитие мировых дел, находится ныне под угрозой. Тенденции к разрядке напряженности, принесшей положительные результаты для народов, привнесли значительный ущерб. Сотрудничество подменяется конфронтацией, предпринимаются попытки подорвать мирные основы межгосударственных отношений, ставится под вопрос развитие политических контактов, взаимовыгодных экономических и культурных связей между государствами.

Гонка вооружений переходит в качественно новую, напоминающую опасную фазу, охватывающую все виды вооружений, как ядерные, так и обычные, все виды военной деятельности, практически все районы мира.

Разгораются давние очаги напряженности, вспыхивают новые конфликты и кризисные ситуации. Блокируются усилия миролюбивых государств найти решение спорных проблем — мировых и региональных — путем равноправных переговоров между заинтересованными сторонами, накапливается все больше нерешенных международных вопросов. Империалистические круги проводят политику силы, давления, диктата, вмешательства во внутренне дела, ущемления национальной независимости и суверенитета государства, добиваются закрепления и передела «сфер влияния». Они стремятся обратить в свою выгоду любые трения и осложнения, возникающие в отношениях между государствами, любые трудности, которые могут переживать различные народы.

Создаются препятствия на пути нормального развития экономического и научно-технического сотрудничества, применяются экономические «санкции» и эмбарго в качестве оружия политики, чтобы еще больше осложнить решение существующих экономических проблем. Империалистические круги стараются переложить тяготы экономического кризиса на плечи народов, в том числе развивающихся стран. Огромные военные расходы становятся для народов, независимо от уровня экономического развития разных стран, все более тяжелым бременем, замедляют экономический и социальный прогресс.

В конце XX века перед человечеством остро встали глобальные проблемы социально-экономического, демографического, экологического характера. Нынешний уровень раз-

вития производительных сил, науки и техники в мире обеспечивает необходимые материальные и интеллектуальные ресурсы, чтобы взяться за практическое решение этих грандиозных проблем. Но развитие международного сотрудничества в этих целях препятствуют силы реакции, ведущие линию на консервацию отсталости целых континентов, на разобщение и противостояние одних государств другим.

В целом обстановка становится, таким образом, все более сложной, растет международная напряженность, усиливается военная угроза, прежде всего ядерная.

Противовес этому опасному развитию событий все настойчивее твердеет решимость народов, всех прогрессивных и миролюбивых сил покончить с политикой силы и конфронтации, обеспечить сохранение мира, укрепление международной безопасности, укоренение в отношении между государствами принципов уважения национальной независимости и суверенитета, нерушимости границ, невмешательства во внутренне дела, не применением силы или угрозы сил, равноправия и права народов распоряжаться своей судьбой и других общепризнанных принципов.

Государства, представленные на совещании, убеждены поэтому, что никаким ни было положение в мире, возможности преодоления опасного этапа в международных отношениях существуют. Нынешний ход событий должен и может быть остановлен, а их развитие направлено в сторону, отвечающую честным народам.

Во имя этого кладут на чашу весов мира весь свой международный авторитет, политический и экономический потенциал страны сопротивления, миролюбие которых определяется самой природой их общественного строя.

Важным фактором, действующим в пользу оздоровления международной обстановки, является движение неприсоединения. Против ухудшения международного климата выступает не только ядренных, но и других государств.

На западе и востоке, на севере и юге политические партии, организации, движения различных идеологических направлений поднимают свой голос против гонки вооружений и развязивания военных конфликтов. В массовых антивоенных выступлениях выражают свое стремление к миру миллионы простых людей на всех континентах.

Силы мира более могущественны, чем силы войны. Все зависит от их сплоченности и целеустремленности их действий.

Основываясь на анализе международной обстановки, государства, представленные на совещании Политического консультативного комитета, выдвигают альтернативу ядерной катастрофе и призывают к широкому международному сотрудничеству во имя сохранения цивилизации, жизни на земле.

### II.

Центральное место в борьбе за предотвращение войны занимает задача обуздания гонки вооружений, перехода к разоружению, особенно ядерному.

Принятые в последнее время и уже осуществляемые американские программы разработки и производства ядерного оружия, а также разработки оружия, основанного на новых научных достижениях и открытиях, включая системы и средства для ведения боевых операций в космосе и из космоса, призваны многонратно умножить разрушительную мощь военного арсенала США, в том числе в Европе. Эта политика наращивания вооружений, проводимая США и некоторыми их союзниками с целью добиться военного превосходства, ведет к нарушению международной стабильности.

Выдвижение ими новых военных программ неразрывно связано с эскалацией стратегических концепций и доктрины «первого обезоруживающего ядерного удара», «ограниченной ядерной войны», «затяжного ядерного конфликта» и других. Все эти агрессивные, угрожающие миру доктрины

основаны на расчете, будто можно, применив ядерное оружие первым, одержать победу в ядерной войне.

Государства, представленные на совещании, подчеркивают со всей силой, что любые расчеты, развязав ядерную войну, одержать в ней победу, — безрассудны. В ядерной войне, если бы она разразилась, не может быть победителей. Она неизбежно приведет к гибели целых народов, к колоссальному разрушению и катастрофическим последствиям для цивилизации и самой жизни на земле.

Военная политика, основанная на подобных расчетах, не отвратимо влечет за собой и другие чрезвычайно опасные последствия.

Во-первых, создание и развертывание все новых систем ядерного оружия и других средств массового уничтожения будет еще больше расшатывать стабильность военно-стратегической ситуации, усиливая международную напряженность, осложняя отношения между государствами.

Во-вторых, новое усиление гонки вооружений противоречит цели поддержания военно-стратегического равновесия на все более низких уровнях, чему стремятся государства — участники Варшавского Договора, выступая против военного соревнования. Осуществление указанных программ наращивания вооружений будет вести к повышению уровня военного противостояния. Мир станет еще менее устойчивым, более хрупким.

В третьих, с новым турам гонки вооружений ядерное оружие и другие средства массового поражения станут еще более сложными. Тем самым намного увеличатся трудности разработки международных соглашений по их ограничению и сокращению.

Силу всего этого государства, представленные на совещании, считают, что необходимо действовать без промедления, пока сохраниется возможность обуздать гонку вооружений, перейти к разоружению. При этом они исходят из того, что все государства, если они дорожат судьбами своих народов, всего человечества, объективно должны быть заинтересованы в том, чтобы не допустить сползания к войне.

Прежде всего требуется, чтобы государства, и особенно ядерные державы, проявили политическую волю и готовность к сотрудничеству. Необходимо, чтобы их военная политика исходила исключительно из оборонительных целей и учитывала законные интересы безопасности всех государств. Она не должна осложнять достижение соглашений, ведущих к эффективному сокращению вооруженных сил и вооружения и разоружения.

В этой связи участники совещания ожидают, что после принятия на себя Советским Союзом в одностороннем порядке обязательства не применять первым ядерное оружие аналогичным образом поступят все те ядерные державы, которые до сих пор этого не сделали.

В нынешней сложной международной обстановке особенно необходимо сдвинуть с мертвой точки дело реального ограничения и сокращения вооружений и вооруженных сил. В этой связи участники совещания призывают решительно активизировать ведущиеся и возобновить прерванные переговоры по всему комплексу вопросов прекращения гонки вооружений, настойчиво и терпеливо добиваться договоренностей, обеспечивающих сокращение и ликвидацию оружия, особенно ядерного. Они поддерживают и приветствуют предложения Советского Союза в области прекращения гонки вооружений и разоружения.

Государства, представленные на совещании, придают большое значение тому, чтобы был достигнут успех на советско-американских переговорах по ограничению и сокращению стратегических вооружений.

Участники совещания считают, что важным шагом к прекращению гонки вооружений явилось бы достижение договоренностей между крупными в военном отношении государствами остановить наращивание их вооруженных сил и вооружений, особенно ядерных. В этой связи они с удовлетворением отмечают, что в пользу замораживания ядер-

ных арсеналов выступают сейчас подавляющее большинство государств и все более широкие круги мировой общественности. Одним из самых существенных волеизъянений этой эпохи могло бы стать взаимное замораживание оружия стратегического назначения СССР и США в количественном отношении и максимальное ограничение его модернизации.

Государства, представленные на совещании, решительно выступают, далее, за выработку программы поэтапного ядерного разоружения, а в этих рамках — договоренности о прекращении разработки производства новых систем ядерного оружия, производства расщепляющихся материалов для целей создания различных его видов, средств доставки ядерного оружия. Все это создало бы предпосылки для продвижения к ликвидации ядерных вооружений.

Они считают необходимым также ускорить достижение договоренностей по ряду конкретных вопросов и в этой связи призывают все государства придать новый импульс переговорам, в том числе в рамках Женевского комитета по разоружению, с целью:

в кратчайший срок разработать договор о полном и всеобщем запрещении испытаний ядерного оружия;

ускорить выработку международной конвенции о запрещении и ликвидации химического оружия;

перейти к разработке конвенции о запрещении нейтронного оружия;

безотлагательно приступить к переговорам о запрещении размещения в космическом пространстве оружия любого рода;

быстро завершить согласование международной конвенции о запрещении радиологического оружия;

ускорить решение вопроса об укреплении гарантий безопасности ненuclearных государств.

По-прежнему приданное большое значение предотвращению распространения ядерного оружия, участники совещания призывают расширение последствия временного запрещения ядерного оружия, присоединившихся к договору о нераспространении ядерного оружия, и выражают надежду, что и другие страны, которые еще не присоединились к нему, сделают это в ближайшем будущем. Они выказываются за достижение международной договоренности о том, чтобы не размещать ядерного оружия тех стран, где оно уже размещено, — больше его не наращивать.

По их мнению, укрепление всеобщей безопасности в то же время расширению международной кооперации в мирном использовании ядерной энергии отвечала бы разработка мер по обеспечению безопасного развития ядерной энергетики, недопущение нападения на мирные ядерные объекты с использованием любых средств.

Учитывая непрерывное совершенствование и возрастающую мощь обычного оружия, необходимо приложить новые усилия для существенного понижения нынешних уровней обычных вооружений и вооруженных сил как в глобальном масштабе, так и в отдельных районах и вести в этих целях соответствующие переговоры. Целесообразно также возобновить переговоры об ограничении продажи и поставок обычных вооружений.

С учетом повышения роли военных флотов участники совещания высказываются за то, чтобы были начаты переговоры об ограничении военно-морской деятельности, об ограничении и сокращении вооружений и вооруженных сил. В этой связи участники совещания призывают решительно активизировать ведущиеся и возобновить прерванные переговоры по всему комплексу вопросов прекращения гонки вооружений, настойчиво и терпеливо добиваться договоренностей, обеспечивающих сокращение и ликвидацию оружия, особенно ядерного. Они поддерживают и приветствуют предложения Советского Союза в области прекращения гонки вооружений и разоружения.

Государства, представленные на совещании, придают большое значение тому, чтобы был достигнут успех на советско-американских переговорах по ограничению и сокращению стратегических вооружений.

Участники совещания подтверждают также свою неизменную позицию в пользу того, чтобы были предприняты новые усилия в международном масштабе в целях ликвидации иностраных военных баз и вывода войск с чужих территорий.

[Окончание на 2-й стр.]

## ПОСВЯЩАЕТСЯ АЛЕКСЕЮ ТОЛСТОМУ

ТОРЖЕСТВЕННЫЙ вечер, посвященный 100-летию со дня рождения виднейшего советского писателя Алексея Толстого, состоялся 7 января в Ташкенте. Вступительным словом его открыл первый секретарь правления Союза писателей Узбекистана С. А. Азимов.

Автор трилогии «Хождение по мукам», «Петр I», «Иван Грозный» — произведения, вошедшие в сокровищницу современной мировой литературы, А. Н. Толстой особенно близок и дорог труженикам республики. С его именем связаны многие начинания, сыгравшие неоценимую роль в развитии узбекской советской литературы. Слова признательности писателю, гражданину, патриоту, большому другу литературы Узбекистана привнесли на вечер его участники.

Воспоминаниями о встречах, незабываемых годах дружбы с А. Н. Толстым поделился народный писатель Узбекской ССР, Герой Социалистического Труда Камиль Яшев. Эта дружба началась с того самого дня, когда писатель в ноябре 1941 года приехал в Ташкент. Здесь, работая над своими произведениями, А. Н. Толстой вел большую работу в творческом Союзе писателей республики и был одним из активнейших членов комиссии по организации помощи детям, которых война сделала сиротами. Война — страшный облик ее, вставший и на перроне Ташкентского



Активная подготовка к 1200-летию юбилею Аль-Хорезми ведется в школе № 7 имени Кироя Альтынсаркого района. Под руководством учите-

ля математики Карима Максудова ребята подбирают материалы к юбилейной выставке. На снимке: К. Максудов вместе со школьниками подбирает материалы к юбилейной выставке.

Фото А. Акмалова.

### КРЕПНУТ ДРУЖЕСКИЕ СВЯЗИ

СТУДЕНТЫ Наманганского государственного педагогического института им. Хамзы установили с молодежью многих стран тесные дружеские контакты, которые обучаются в Германской Демократической Республике, — рассказывает один из руководителей институтского клуба интернациональной дружбы, кандидат педагогических наук С. Сайдалиев. — Они научились с жизнью студентов, которые обучаются в университете, носящем имя Карла Маркса. Мы уверены, что дружба наша будет крепнуть из года в год.

К. МАЛИКОВ.

## &lt;h2

# ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ

## государств-участников Варшавского Договора

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

Государства, представленные на совещании, исходят из того, что любые соглашения об области сокращения вооружений и разоружения должны предусматривать соответствующие меры контроля за их выполнением, включая, когда это необходимо, и международные процедуры.

Принимая во внимание, что нарастающие военные расходы непосредственно связаны с усилением гонки вооружений, участники совещания призывают страны НАТО достичь практической договоренности о неувеличении военных расходов и об их последующем сокращении в процентном или абсолютном выражении. Договоренность по этому вопросу, разумеется, должна охватывать все государства, обладающие крупным потенциалом. Средства, вы свобождаемые в результате сокращения военных расходов, были бы использованы для целей экономического и социального развития, в том числе для содействия развивающимся странам в этом направлении.

Участники совещания напоминают, что предложения их государств о неувеличении существенного сокращения военных расходов, выдвинутые совместно или индивидуально, остаются в силе. Они предлагают безоговорочно начать непосредственные переговоры между государствами — участниками Варшавского Договора и государствами — членами НАТО.

В свете создавшейся обстановки высшие представители государств, принявших настоящую Политическую декларацию, заявляют: нет сейчас задачи более важной для народа, чем сохранение мира, прекращение гонки вооружений. Решить ее — долг всех правительств, всех государственных деятелей, определяющих политику своих стран.

### III.

Важнейшей составной частью задачи устранения военной опасности, упрочения всеобщего мира является укрепление безопасности в Европе. Это определяется прежде всего тем, что на европейском континенте сосредоточено огромное количество вооружений, как ядерных, так и обычных, и непосредственно соприкасаются друг с другом вооруженные силы двух военных союзов.

Вместе с тем в Европе совместными усилиями государств создан фундамент для последовательного развития отношения добрососедства и сотрудничества между ними, взаимного уважения и доверия. На своем опыте все европейские государства убедились в преимуществах, которые несет с собой разрядка. Среди них нет таких интересов, которых не отвечала бы сохранение и пресечение достижений разрядки.

В этом плане участники совещания напоминают о том значении, которое имеет строгое соблюдение договоров и соглашений, определяющих территориально-политические реальности сегодняшней Европы. Они особо подчеркивают важность сообща выработанных, тщательно согласованных принципов и положений хельсинского Заключительного акта, которые должны строго уважаться и последовательно претворяться в жизнь.

Анализируя складывающуюся в данный момент обстановку в Европе, участники совещания привлекли внимание к серьезнейшей опасности для европейских народов, которую несет с собой намерение блока НАТО реализовать свою программу размещения на территории ряда стран Западной Европы новых американских ракет средней дальности, вновь подтверждаемое в декабре 1982 года. Осуществление этого решения неизбежно приведет к уменьшению доверия и ухудшению обстановки на европейском континенте.

Со своей стороны государства, представленные на совещании, считают ключевой задачей не допустить развертывания в Европе нового цикла гонки ядерных вооружений, добраться их сокращения и ограничения. Это важно для укрепления безопасности в Европе, положительного развития международных отношений на континенте, оздоровления всемирной обстановки.

Государства-участники Варшавского Договора считают, что наилучшим решением явилось бы полное обострение Европы! от ядерного оружия как средней дальности, так и тактического. Они исходят из того, что если достичь такого подлинно «нулевого» решения в настоящий момент невозможно, то целесообразно пойти по пути радикального сокращения ядерных средств средней дальности в Европе на основе принципа равенства и одинаковой безопасности. В этом отношении исключительно важно значение советско-американских переговоров об ограничении ядерных вооружений в Европе. На совещании был отмечен вклад, сделанный Советским Союзом в его предложении, обнародованных в Москве 21 декабря 1982 года.

Эти переговоры проходят, однако, в условиях, когда страны НАТО заявляют о намерении приступить уже в конце 1983 г. к размещению в Западной Европе новых американских ракет средней дальности, если до этого времени на переговорах не будет достигнута договоренность. При таком подходе, разнозначном установлении искусственного срока завершения переговоров, его сторонникам достаточно и дальше излагать, чтобы затем, сославшись на отсутствие договоренности, начать практическое развертывание американских ракет.

Участники совещания считают настоятельно необходимым, чтобы переговоры по ограничению ядерных вооружений в Европе велись в конструктивном духе и чтобы прилагались максимальные усилия для быстрейшего достижения на них конкретных договоренностей. Для успеха переговоров необходимо, чтобы не предпринимались действия, которые могли бы их осложнить, а, напротив, осуществлялись шаги, способствующие созданию благоприятной атмосферы для их прогресса.

Учитывая жизненную важность сокращения и ограничения ядерного оружия средней дальности в Европе для всех европейских народов, участники совещания выражают надежду, что все европейские государства будут содействовать продвижению вперед на советско-американских переговорах по этому вопросу и их успешному завершению.

Участники совещания выступают за освобождение Европы от такого оружия массового уничтожения, как химическое. Их государства готовы изучить вместе с другими заинтересованными государствами все возможные пути и способы, ведущие к решению этой задачи, и вступить в соответствующие переговоры.

Решительно выступая за радикальное сокращение ядерных arsenals на европейской земле, за освобождение Европы от химического оружия, государства, представленные на совещании, отмечают также опасность, которую создает для европейского мира сосредоточение на континенте большого количества обычных вооружений. Эта опасность намного увеличивается в случае осуществления планов наращивания в Западной Европе новых видов таких вооружений, что еще подстегнет гонку вооружений.

Они снова высказываются за сокращение вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе и считают особенно необходимо добиться продолжения ядерных переговоров, продолжающихся уже многие годы. По мнению участников совещания, есть все предпосылки для того, чтобы договоренность на переговорах в Вене была выработана, как можно скорее, в течение не более одного-двух лет, и важно, чтобы это было сделано. Они со своей стороны будут вскоре содействовать этому.

В этом контексте участники совещания выступают за осуществление практического шага по сокращению вооруженных сил и вооружений на основе взаимного примера. За претворение этого шага в жизнь могло бы быть организовано наложение представителей обеих сторон. После его завершения уровня вооруженных сил и вооружений прямых участников ядерных переговоров с той и с другой стороны были бы заморожены до достижения соглашения на переговорах. Участники совещания исходят из того, чтобы после первого взаимного сокращения вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе продолжить эти переговоры и быстрые переговоры с дальнейшим, более крупным сокращением.

Государства, представленные на совещании, высказываются в пользу предложений о создании безядерных зон на севере Европы, на Балканах и в других районах континента, о превращении Средиземного моря в зону мира и сотрудничества. Они выступают за проведение соответствующих переговоров по этим вопросам.

Существующая Европе обстановка требует более чем когда-либо объединения усилий государств в целях последовательного проведения политики разрядки, мира и разоружения. Поэтому особую значимость приобретают продолжение и углубление многостороннего процесса, начатого Совещанием по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Исходя из этого, государства, представленные на совещании, выступают за результативное завершение Мадридской встречи представителей стран — участниц общеевропейского совещания, принятием содеряющего и сбалансированного заключительного документа.

Особое место они отводят достижению на встрече в Мадриде договоренности о созыве конференции по мерам укрепления доверия и безопасности и разоружению в Европе, называемой внести крупный вклад в ослабление военного противостояния, уменьшение недоверия, в решение вопросов сокращения вооруженных сил и вооружений в этом районе мира.

Они придают большое значение тому, чтобы Мадридская встреча подтвердила решимость участвующих в ней государств уважать и применять принятые в Хельсинки принципы международных отношений, определенные в соответствии с буквой и духом Заключительного акта меры по развитию сотрудничества в политической, экономической, гуманитарной и других областях, обеспечила преемственность общеевропейского процесса и его организационных рамок, включая установление времени и места проведения следующей встречи представителей государств — участников общеевропейского совещания. Они подтверждают свою позицию в пользу проведения этой встречи в Бухаресте.

Успех Мадридской встречи в равной мере — с точки зрения настоящего и будущего — отвечает интересам всех государств — участников общеевропейского совещания. Поэтому решения, которые должны принять на встрече, могут быть только такими, которые основаны на этой реальности и являются предсказуемыми для всех.

Участники совещания заявляют, что их государства будут и до сих пор, всемерно содействовать скорейшему завершению согласования на Мадридской встрече ее заключительного документа. Они ожидают от других участников встречи такого же конструктивного подхода.

Государства, представленные на совещании, готовы к развианию взаимоуважительных связей со всеми государствами Европы. В соответствии с этим они выступают:

за поддержание и углубление политического диалога и консультаций на всех уровнях, за возможное более широкое политическое общение. При этом имеется в виду также развитие контактов на двусторонней и многосторонней основе по линии парламентов, политических партий, профсоюзов, молодежных, женских и других организаций в интересах мира и безопасности в Европе;

за всесмерное расширение делового сотрудничества в торговой, промышленной, сельскохозяйственной, научно-технической областях без какой-либо дискриминации, за меры укрепления доверия в экономических отношениях. Здесь открывается поистине необычайное поле для взаимодействия на основе равноправия и обойдной пользы;

за углубление взаимного духовного обогащения народов Европы, обмен художественными ценностями, распространение правдивой и честной информации, за культурное природных ресурсов. Они высказываются за скорейшее начало глобальных переговоров по важнейшим экономическим проблемам в соответствии с решениями ООН.

Государства — участники совещания выступают за повышение роли Организации Объединенных Наций в международной жизни как важного форума для объединения усилий государств в целях укрепления мира и международной безопасности, содействия решению насущных мировых проблем.

Участники совещания Политического консультативного комитета считают необходимым еще раз выразить свое убеждение: сохранение всеобщего мира неотделимо в наше время от признания равноправия всех народов и государств. Правым миром может быть только мир справедливый, в котором каждое государство признает и уважает законные права и интересы всех других.

Участники совещания выступают за прекращение состояния войны и установление мира между арабскими государствами и Израилем; разработку и принятие международных гарантных мирного урегулирования.

Для решения этих задач необходимо созвать международную конференцию с участием всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины как единственного законного представителя арабского палестинского народа. Важную роль в этом может и должна сыграть Организация Объединенных Наций.

Государства, представленные на совещании, выступают за прекращение войны между Ираном и Ираком и урегулирование спорных вопросов между ними путем переговоров; за мирное разрешение конфликта между странами Африканского Рога и других споров в Африке на основе взаимного уважения независимости и территориальной целостности; решение политическими средствами конфликтных ситуаций в Центральной и Южной Америке.

Должна быть прекращена политика постоянных угроз и провокаций против Кубы и Никарагуа, положен конец любым попыткам вмешательства извне в их внутренние дела.

Участники совещания положительно оценивают начало переговоров между Афганистаном и Пакистаном через личного представителя Генерального секретаря ООН.

Одним из фундаментальных факторов экономической стабильности, оздоровления международного политического климата является ликвидация слаборазвитости, постепенное сокращение разрыва в уровне экономического развития, обеспечение условий для гармоничного роста международных связей в области экономики, науки и техники. В этой связи участники совещания подтверждают свою позицию в пользу перестройки международных экономических отношений на справедливой и демократической основе, установления едого международного экономического порядка, обеспечение полного суверенитета стран Азии, Африки, Латинской Америки, Океании над своими природными ресурсами. Они высказываются за скорейшее начало глобальных переговоров по важнейшим экономическими проблемам в соответствии с решениями ООН.

Государства — участники Варшавского Договора давно выступают за распуск обоих союзов, а в качестве первого шага — за ликвидацию их военных организаций. Это предложение остается в силе, и они подчеркивают свою готовность вступить в переговоры с государствами — участниками НАТО для достижения соответствующего соглашения, начиная с вопроса о взаимном сокращении военной деятельности.

Однако нынешняя острая обстановка не позволяет ждать. Нужны неотложные действенные меры, способные уже сейчас уменьшить недоверие между государствами — участниками Варшавского Договора и государствами — членами НАТО, ослабившие опасения перед возможностью агрессии.

Государства — участники Варшавского Договора не стремятся к военному превосходству над государствами — членами НАТО и не имеют намерения нападать на них, как на любую другую страну в Европе или ее пределами. Государства — члены НАТО также заявляют о отсутствии у них агрессивных намерений. В этих условиях не должно быть причин, мешающих принятию на себя государствами, входящими в оба союза, соответствующих взаимных обязательств международно-правового характера. В контексте нынешней обстановки это оказалось бы особенно благоприятное воздействие на все дальнейшее развитие международных событий.

Исходя из этих соображений, государства — участники Варшавского Договора в лице своих высших представителей обращаются к государствам — участникам Североатлантического договора с предложением заключить договор о взаимном неприменении военной силы и поддержании отношений мира.

Сердцевиной договора могло бы стать взаимное обязательство государств — участников обоих союзов не применять первыми друг против друга ни ядерных, ни обычных вооружений и, следовательно, не применять первыми друг против друга военную силу вообще. Это обязательство распространяется на территории всех государств — участников договора; а также на их военный и гражданский персонал, морские, воздушные и космические объекты, где бы они ни находились.

Представляется уместным предусмотреть в договоре аналогичное обязательство о неприменении силы государствами — членами обоих союзов против третьих стран, будь то находящиеся в двусторонних союзных отношениях с ними, либо имелись неприменимости военной силы и поддержание ими насилия, разрушения военного психоза.

Государства — участники совещания считают принципиальным последовательное соблюдение принципов построения хельсинского Заключительного акта, касающихся сотрудничества в области информации и интересах укрепления мира и взаимопонимания между народами, отмечая актуальность декларации ЮНЕСКО по этим вопросам, принятой в 1978 году. Они решительно осуждают использование такого мощного инструмента воздействия на сознание людей и формирование общественного мнения, какими являются печать, радио и телевидение, для распространения тенденциозных и пропагандистских сообщений, в искаженном свете представляющих положение в тех или иных странах и их политики, сущностных отчужденности и вражды, чтобы привлечь другие народы, как им устраивали свою жизнь, от произведений насилия, разрушения военного психоза.

Государства — участники совещания считают принципиально важным последовательное соблюдение принципов построения хельсинского Заключительного акта, касающихся сотрудничества в области информации и интересах укрепления мира и взаимопонимания между народами, отмечая актуальность декларации ЮНЕСКО по этим вопросам, принятой в 1978 году. Они решительно осуждают использование такого мощного инструмента воздействия на сознание людей и формирование общественного мнения, какими являются печать, радио и телевидение, для распространения тенденциозных и пропагандистских сообщений, в искаженном свете представляющих положение в тех или иных странах и их политики, сущностных отчужденности и вражды, чтобы привлечь другие народы, как им устраивали свою жизнь, от произведений насилия, разрушения военного психоза.

Представляется уместным предусмотреть в договоре оба вида обязательств о неприменении военной силы и поддержании отношений мира не ограниченных бы, разумеется, неотъемлемым право его участников на индивидуальную и коллективную самооборону в соответствии со статьей 51 Устава ООН. В то же время он свободен быть членом обоих союзов от опасений, что союзные обязательства, действующие внутри каждого из них, могут быть применены в агрессивных целях против государств — участников другого союза и что, следовательно, эти обязательства создают угрозу их безопасности.

Договор между государствами — участниками Варшавского Договора и государствами — членами Североатлантического договора о взаимном неприменении военной силы и поддержании отношений мира на демократических основах, политиках и целях, направленных на укрепление мира и безопасности в Европе. В этом же время он свободен быть членом обоих союзов от опасений, что союзные обязательства, действующие внутри каждого из них, могут быть применены в агрессивных целях против государств — участников другого союза и что, следовательно, эти обязательства создают угрозу их безопасности.

Хотя договор о взаимном неприменении военной силы и поддержании отношений мира предполагает заключить между государствами двух военно-политических союзов, другие заинтересованные европейские государства имели бы право участвовать в его разработке и подписании.

Договор с самого начала был бы также открыт для присоединения к нему в качестве равноправных участников других государств мира, которые того пожелают.

Участники совещания Политического консультативного комитета уверены, что заключение такого договора способствует бы преодолению разделения Европы на противостоящие военные группировки, отвечаю на народов жить в мире и безопасности. Они призывают государства — члены Североатлантического союза со всем вниманием отнести к данной новой инициативе и ответить на нее конструктивно.

\* \* \*

Изложив в настоящей Политической декларации свои представления о путях и средствах укрепления мира, сохранения и углубления разрядки международной напряженности в современных условиях, государства — участники Варшавского Д



## ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА

**КОЛЛЕГИЯ** Министерства просвещения Узбекской ССР подвели итоги открытого конкурса на лучшие статьи по вопросам обучения и коммунистического воспитания учащейся молодежи в честь 60-летия образования ССР.

Постановлением коллегии Министерства просвещения Узбекской ССР и президиумом Педагогического общества Узбекской ССР от 22 февраля 1982 г. был объявлен открытый конкурс на лучшие статьи по вопросам обучения и коммунистического воспитания учащейся молодежи в честь 60-летия образования ССР. Текст утвержденного положения об условиях конкурса был объявлен в «Учитувчилар газетаси» и «Учителе Узбекистана» 27 февраля 1982 г.

За период с 1 марта по 1 декабря 1982 г. в конкурсную комиссию поступило:

- по редакции газет «Учитувчилар газетаси» и «Учителе Узбекистана» — 15 статей;
- по журналу «Совет мактаби» — 29 статей;
- по журналу «Русский язык и литература в узбекской школе» — 13 статей.

Все поступившие научно-методические статьи в соответствии с положением открытого конкурса просмотрены членами экспертизы комиссии, специально организованной и утвержденной министерством.

Конкурсной комиссией на премировании отобрано по газете «Учитувчилар газетаси» — «Учителе Узбекистана» — 8 статей, по журналу «Совет мактаби» — 6, «Русский язык и литература в узбекской школе» — 5 статей, наиболее отвечающих условиям конкурса.

В соответствии с решением конкурсной комиссии, коллегии Министерства просвещения Узбекской ССР и президиумом Педагогического общества Узбекской ССР постановляется:

1) **ПЕРВУЮ ПРЕМИЮ** (по 200 рублей каждая):

— МИРЗАЕВУ Сайдулле, профессору СамГУ, доктору филологических наук, за публицистическую статью «Ас-римиз курк»;

— ХУСАНОВУ Сади, зав. отделом «Учитувчилар газетаси», и ЛАТИПОВУ Эркину, учителем школы им. Тельмана Гиндуланского района Бухарской области, за очерк «Она индоси»;

2) **ДВЕ ВТОРЫЕ ПРЕМИИ** (по 150 рублей каждая):

— МИРЗАЕВУ Сайдулле, профессору СамГУ, доктору филологических наук, за публицистическую статью «Ас-римиз курк»;

— ХУСАНОВУ Сади, зав. отделом «Учитувчилар газетаси», и ЛАТИПОВУ Эркину, учителем школы им. Тельмана Гиндуланского района Бухарской области, за очерк «Она индоси»;

3) **ТРИ ТРЕТЬИ ПРЕМИИ** (по 100 рублей каждая):

— ШАКИРОВУ Юсупу, учителю школы № 4 Хазарского района Хорезмской области, за статью «Перфомасы нового типа в выполнении программированных языков»;

— МАННАПОВУ Гафуру, зав. отделом «Учитувчилар газетаси», за очерк «Кайнар болуклар»;

— ТАНХЕЛЬСОНУ А. Г. (псевдоним Ташшупатов А.), зав. отделом газеты «Правда Востока», за очерк «Не уставай, учен!»;

4) **ЧЕТЫРЕ ТРЕТЬИ ПРЕМИИ** (по 100 рублей каждая):

— ИБРАГИМОВУ Хусяну, лауреату «Учитувчилар газетаси», за статью «Совет мактаби» и «Русский язык и литература в узбекской школе» выразили искреннюю благодарность всем привившим участие в конкурсе.

**ДНАЖДЫ** писателя Вениамина Каверина спросили: «Как Вы считаете, можно ли изменить мир с помощью искусства?» Писатель ответил: «Изменить устройство мира нельзя, но без искусства невозможно устроить жизнь».

Книги самого Каверина помогают «устроить жизнь», «устроить» свой внутренний мир не одному поколению советских читателей. Насколько беднее были бы наши детство и юность, если бы не было его «Двух капитанов» — романтической книги о мужестве, о любви, о преданности, противостоящей злу, предательству и обману!»

Не так давно Каверину исполнилось 80 лет. Это долгая жизнь, оказавшаяся очень плодотворной для литературы. Его произведения — трилогия «Открыта книга», роман в письмах «Перезеркал», «Освещенные окна», повести «Двухчасовая прогулка», «Семь пар несчастных», «Нусок стекла» отображают жизнь во всей ее сложности, порой рассказывают о трагических судьбах, но все эти книги неизменно отличают одно — атмосфера благород-

ства и чистоты помыслов, неуклонное стремление героя к истине, к осуществлению своих идеалов.

Большую часть времени Каверин проводит у себя на даче, в писательском поселке Переделкино (под Москвой). Ежедневно работает в первой половине дня, а потом читает, ведет оживленную переписку со своими читателями. Отлично владеет английским и арабским языками, писатель, окончивший в свое время филологический факультет Ленинградского университета и Институт восточных языков, со многими произведениями зарубежных авторов знакомится в оригинале...

«Совесть» — писал в одной из своих работ Каверин, всегда была душой русской литературы». Я прошу его разъяснить этот тезис.

— Что же, на Ваш взгляд, отличает русского интеллигента в истинном понимании этого слова?

— Совесть. Для меня это главная черта. Она порождает бережное отношение друг к другу, стремление поступать так, чтобы это не повредило другим. Совесть означает верность самому себе, невзирая на любые испытания...

«Совесть» — писал в одной из своих работ Каверин, всегда была душой русской литературы». Я прошу его разъяснить этот тезис.

— Насколько я могу судить, свою долгую жизнь, — говорит мой собеседник, — русская литература отличается от других тем, что она всегда аппелировала к духовному началу. Русским писателям меньше присуща занимательность сюжета, но обязательно — стремление передать читателю то, что он живет сам, и на

умело использовать ее бо-  
гатства.

Вот что рассказывает об основной цели, которую ставят перед собой работники станции, ее директор Э. К. Камалов:

— Мы направляем свою деятельность на всенародное привлечение детей всех возрастов к общественному поделенной работе. А цель одна — воспитать у подрастающего поколения трудолюбие, логическое мышление, познавательные, творческие способности, инициативу, самостоятельность. Мы стремимся совершенствовать их знания,

а сельскохозяйственными культурами, поисками и находками в вопросах повышения урожайности, изучения растительного и животного мира нашей области. На ней юннаты представляют, как правило, около 100 различных экспонатов, в том числе «продукцию», выраженную на пришкольных участках, интересные стенды, графические работы, живые цветы, семена редких цветов, овощи и фрукты. А результат становятся 1—II места, дипломы и ценные подарки, которые получают СЮН областной выставке.

## ГЛАВНЫЕ ИТОГИ

умения, трудовые навыки. И условия для успешной реализации всех наших задач есть неплохое: облСЮН располагает теплицей, большим садом, где около 2.000 различных фруктовых, декоративных деревьев.

Сама станция юных натуралистов приглашает школьников принять участие в четырех кружках: цвето-, садо-, кролико- и птицеводства. 250 ребят, посещающих занятия, с удовольствием входят в кружки, занимаются выведением различных видов цветов, изучают теоретическую часть под руководством педагогов Д. П. Шеша, А. Н. Худайбергеновой.

Но особенно хочется остановиться на той большой политической, организационно-массовой работе, которая ведется в СЮН. Стало традиционным встречи с ветеранами труда — так стремится решить вопросы воспитания у ребят трудолюбия, желания участвовать в общественно полезной деятельности.

Каждый год станция юных натуралистов участвует в секторской областной выставке «Дары природы». Здесь юннаты демонстрируют результаты своих опытов

и методический материал «Как вывести новые сорта ягодных растений». Помощь оказывается несомненно важной. Тем более, что систематически проводятся устные и письменные консультации по вопросам внешкольной и вне-классной работы по натурализму для учителей и работников внешкольных учреждений.

Юные натуралисты Хорезмской областной станции — постоянные участники республиканских слетов. Здесь они демонстрируют экспонаты, сделанные руками кружковцев из природного материала. Шишки, желуди, грецкий орех, корни деревьев, личинка сколопендры — все это в умелых руках ребят превращается в конкретные забавные поделки. Самые лучшие экспонаты, сделанные кружковцами из природного материала. Шишки, желуди, грецкий орех, корни деревьев, личинка сколопендры — все это в умелых руках ребят превращается в конкретные забавные поделки. Самые лучшие экспонаты, сделанные кружковцами из природного материала. Шишки, желуди, грецкий орех, корни деревьев, личинка сколопендры — все это в умелых руках ребят превращается в конкретные забавные поделки.

МОСКВИЧАМ знаком большой особняк на улице А. Толстого, выстроенный в конце прошлого века для известного фабриканта Морозова в модном тогда стиле «модерн». В один из весенних дней 1923 года в доме появился новый обитатель — велесые, шумные, звонкоголосые. Издалека Средней Азии приехали в советскую столицу дети хлопкоробов и рабочих.

Пролетариат прославленной Красной Пресни, верный традиции революционного интернационализма, поднялся в защиту юных натуралистов, которых проходил в Тбилиси.

А заключил разговор об областной станции юных натуралистов необходимо, конечно же, результатами ее работы. Они — в успехах юных садоводов, птицеводов, кролиководов. Вот некоторые: ученики школы им. В. И. Ленина г. Ургенч Зайнара Ибрагимова за проведение опытов и прививок яблонь на площади 600 кв. м. с прививостью 87 процентов, награждена медалью «Юный участник ВДНХ ССР» и денежной премией. Такие же медали получили кружковцы облСЮН А. Кашириной, А. Якубовой, А. Гибадуллиной, Г. Машарипов, Д. Машарипов и другие ученики школ им. А. Гайдара, им. Х. Алымджана, им. Хамзы. Многие ребята, окончив школу, не захотели расставаться с любимым делом — стали селекционерами, учителями биологии, руководителями кружков юных натуралистов в школах, внешкольных учреждениях. В их нынешних успехах — самый главный итог деятельности Хорезмской областной станции юных натуралистов.

И. УЗБЕКОВА,  
наш корр.



Афганская пионерия — самая юная организация молодой республики. Она насчитывает в своих рядах более 17 тысяч членов.

На снимке: эти пионеры из провинции Герат нынешним летом отдыхали в пионерских лагерях Советской Туркмении.

Фотохроника ТАСС.

В Национальном музее культуры столицы действует первая международная книжная ярмарка, девиз которой «Книга — мост дружбы между народами». В ней принимают участие 25 государств.

На снимке: в советском раздевалке ярмарки.

Телефон: Прено Латина — ТАСС.

НЕИЗВЕСТНОЕ ОБ  
ИЗВЕСТНОМ

## ДОМ НА КРАСНОЙ ПРЕСНЕ

ОСТРОВА РОЗОВЫХ ЧАЕК

Определено место зимовья редкой и экзотической птицы — розовой чайки. Вопреки существовавшему мнению в сущее время года пристанищем ей служат польны моря Тихого океана, а не Арктика.

С ЛЕТА до самой глубокой осени розовые чайки, как правило, возвращаются в разводьи полярного бассейна. Но нередко зимой морские охотники и рыбаки замечали птиц значительно южнее. Они вдруг появлялись там, где им «не положено» быть, и тут же розовыми платочками на ветру уносились далеко над склонами льдов волны.

Собиратели информации о птицах встремах с загадочной птицей стал сотрудник Тихоокеанского института рыбного хозяйства и океанографии Г. Косыгин. Он оказался обладателем уникального материала. Когда на карте были нанесены все известные точки неожиданных свиданий, получилась четкая схема южного ареала. Выходило, что северная красавица, как и все арктические птицы, ищет в стужу тепло, и богатый корм.

Подтверждена схема организованная в этом году экспедицией. В районах вероятных убежищ, в частности, у южной оконечности Сахалина, ученики за 10 часов встретили их около 60. Большая стая кружилась в районах Ямских островов южнее Тауйской губы в Охотском море. Десятки этих птиц увидели в районе мыса Наварина в Беринговом море.

А. ПРОЗОРОВА,  
корр. ТАСС.

Владивосток.

## ЦВЕТ, МУЗЫКА И ВОДА

На высоте 12-этажного дома устремляются разноцветные струи первого в стране плавучего цветомузыкального фонтана, спроектированного ереванским ученым по заказу горсовета Сочи. Мощные скрытые насосы поднимут морскую воду сплошной струей на 70 метров.

— Мы получили более 150 заказов из городов ССР и зарубежных стран на разработку цветомузыкальных фонтанов, — говорит профессор Ереванского политехнического института А. Абрамян. — В недалеком будущем заработают кандидат исторических наук П. Лошакова, много времени посвящавший слетам олимпиады в Ташкенте. Здесь наставил бухарских ребятишек М. И. Калинина. Большое внимание в жизни бухарских детей в Москве проявляли Н. К. Крупская и А. В. Луначарский.

В интернатах были направлены лучшие педагоги и воспитатели. Русского языка, начинаясь из детей не знали. Пришлося начинать буквально с азов. Дело не обшлось без курьезов. «Заходил в класс учитель рисования, — вспоминает одна из воспитанниц Л. Караматова. — Все, о чём говорил по-русски, рисовал тут же на доске».

Большим событием в жизни всего коллектива стала организация пионерского отряда, который был создан вскоре после приезда детей из Москвы.

Шефская комиссия Красной Пресни тщательно подбирала для детей руководителей внешкольной работы, — рассказывает кандидат исторических наук П. Лошакова, много времени посвящавший сбору материалов о «Бухарском доме просвещения». — Драматический кружок руководили известные актеры Н. Баталов и Л. Свердлин.

«Бухарский дом просвещения» на Красной Пресне просуществовал несколько лет. В связи с образованием Узбекской ССР он был переделан в Самарканд, туда переехали и юные воспитанники.

По-разному сложились в дальнейшем судьбы подшефных Красной Пресни. Сара Ишантарева стала народной артисткой ССР. Мухсин Якубов — руководитель антепейского управления в Таджикистане. На Ташкентском текстильном комбинате трудился Тилла Джумасов. Любят Караматова долго была на советской работе, как и ее товарищи Нурулла Файзулла.

Каждый из них по праву считал себя счастливым, ведь Родина для всех была одна — Советский Союз.

О. КОЛДАШЕВА.  
(«Известия»).

Сейчас А. Абрамян работает над представлением, где свет и звук будут единственными средствами художественного выражения. Недавно тот день, когда у стен древней крепости Эребуни состоялся первый спектакль. Тишина разорвала скоток колыбель звон клинков, загремела голова исторических георгов.

Г. МЕЛКУМЯН,  
корр. ТАСС.</p